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Problema 1-1 - Para o sistema cénico ilustrado, determinar os diagmetros médios, o
de 3 mm-

comprimento do cone primitivo e os dnqulos do cone primitivo:

Supor um médulo
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Problema 1-2 - O pinhdo ilustrado transmite um torque de 120 Nm- Determinar
os esfor¢os atuantes no mancal axial A- Supor um médulo de 5 mm-
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Problema 1-3 - Um pinhdo cénico de dentes retos com 15 dentes é feito de aco
endurecido por completo - grau 2 com tensdo de escoamento de 720 MPa- Esse
pinhdo move uma engrenagem de 60 dentes num dngulo entre os eixos de 90°
Para uma poténcia de & CV, larqura do denteado de 35 mm, um dngulo de pressio
20° e uma rotacdo de 900 rpm, determinar o menor médulo necessirio para o
mesmo considerando, exclusivamente, o critério da fadiga em flexio AGMA- Os
cdlculos devem ser iniciados pela equac¢do de Lewis+ Supor a pior situagdo para o

fator de sobrecarga e um indice de qualidade de 9-
Dados: €5 (Lewis) = 3-0
apenas uma das engrenagens serdé montada entre mancais
temperatura de trabalho = 70°C
confiabilidade esperada = 92%
expectativa de vida = 3-10° ciclos

dureza do pinhdo = 165 Brinell




Problema 1-4 - Um par de engrenagens cénicas com eixos perpendiculares transmite
35 CV a 1000 rpm a partir de um pinhdo com 36 dentes, para uma coroa que
gira a 400 rpm- Para um énqulo de pressio de 20° e uma largura de face de 50
mm, determine os esfor¢os atuantes (em N) nos mancais A e B, sabendo-se que o

mancal A é o mancal axial- As engrenagens tém médulo 6 mm e as cotas (em
mm) indicam as distdncias verticais correspondentes:




Problema 1-5 - Considere o sistema cénico ilustrado, no qual ambas as engrenagens
sdo confeccionadas em aco carbono endurecido por completo, grau 2- Supondo que
o sistema trabalhe numa rota¢do de 720 rpm, determinar a mdxima poténcia

permitida (em CV), considerando simultaneamente os critérios de fadiga superficial
e fadiga de flexdo-

Dados: engrenagens com qualidade AGMA & e dentes coroados
nimero de dentes das engrenagens = 32
material das engrenagens - E = 205 GPa, v = 0,29, HB = 145
largura das engrenagens = 1-5 in

médulo = 3 mm

expectativa de vida = 10° ciclos numa confiabilidade de 90%

fator de sobrecarga = 1-25

cotas em poleaadas
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Problema 1-6 - Considerando o sistema de transmissdo esquematizado, onde:

Estdgio T-2 - engrenagens cdnicas de dentes retos com zi= z> = 30 dentes, m = 4

mm e b = 30 mm;

Estdgio 3-4 engrenagens cilindricas helicoidais, com Y = 25° z3; = 20 dentes, z«
= 28 dentes e m = 4,0 mm;

Mancal A - mancal responsivel pela absor¢do das cargas axiais do sistema;
Motor - 10-5 CV / 750 rpm;
Sistema sem perdas e cotas em metros:

Determinar os esforcos atuantes nos mancais A e B-
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Problema 1-7 - O redutor ilustrado apresenta o estagio inicial (7-2) por engrenagens
cbnicas e posteriormente, dois estdgios independentes compostos por engrenagens

helicoidais- Pede-se:

a) a relacdo de transmissdo do redutor
b) o torque (em Nm) atuante na engrenagem %
c) a expressdo vetorial dos esfor¢os atuantes nas engrenagens 2 e 6

- sistema sem perdas

- zi=16; zo = 25; z3 = 17; z4 = 32; z5 = 21; z6 = 44

- m= =720 rpm

- poténcia a ser transmitida = 5200 W

- dnqulos de pressdo = 20° dnqulos de hélice = 25°

- largura das engrenagens - cdnicas: b = 10-m, helicoidais: b= 2-1-px

- médulos das engrenagens - cénicas: m = 8 mm, helicoidais: m = 6 mm




Problema 1-8 - Um pinhdo cénico de dentes retos ndo coroado tem 20 dentes,

médulo 4 mm e um indice de qualidade AGMA iqual a 6- Ambos, pinhdo e coroa,

sdo confeccionados em aco endurecido por completo grau 7 com dureza Brinell 300-

O conjunto tem uma meta de 10° ciclos do pinhdo com confiabilidade de 99-9%:

Para uma larqura de face de 32 mm, determine com base no critério da durabilidade

superficial, a maxima poténcia (em kW) que o sistema poderd transmitir

Sdo dados:
= fator de sobrecarga = 71-00 [z = 42
- Sy =100 / E =200 GPa / Poisson = 0,28

rotagdo do pinhdo = 900 rpm

pinhdo montado em balanco e coroa montada entre mancais




Problema 7-9 - Na figura a sequir o eixo AB estd girando a 1000 rpm, transmitindo
certa poténcia ao eixo CD por intermédio de engrenagens cénicas retas- A for¢a
de contato em E na engrenagem no eixo CD atua no ponto médio do dente e vale
(-400i - 1600j +3600k) N- Supondo o mancal C como axial determine as
componentes dos esfor¢os atuantes nos mancais C e D-  Supor pinhdo com 17
dentes e coroa com 53 dentes, além de dngulo de pressio normal de 20° Ao

final, determinar também, a poténcia que estd sendo transmitida em k-
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Problema 1-10 - O projeto de um redutor composto por engrenagens cénicas retas
apresenta um pinhdo com 20 dentes, uma coroa com 70 dentes, diametral Pitch
= 4 e largura do denteado de 635 mm- Em trabalho, a tensdo de flexio AGMA
atuante no pinhdo vale 159-46 MPa- Determinar a poténcia transmitida (em CV)
por esse pinhdo, supondo choques intensos e acionamento leve, fator de qualidade
AGMA = 7 e que ambas as engrenagens estejam montadas entre mancais- O pinhdo

gira a 400 rpm-
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Problema T1-11 - Um sistema redutor por engrenagens cénicas de dentes retos

coroados utiliza um pinhdo com 15 dentes e uma coroa com 36 dentes: Determinar:

a) o coeficiente de sequran¢a por fadiga de contato, considerando os dados do

pinhdo

b) o coeficiente de sequran¢a por fadiga de contato, considerando os dados da coroa

¢) a engrenagem do par mais solicitada sequndo o critério da fadiga de contato

Dados :

poténcia transmitida = 7000 W
rotagdo pinhdo = 900 rpm
médulo das engrenagens = & mm
largura das engrenagens = 72 mm

ambas as engrenagens serdo montadas entre mancais e trabalhardo em

temperaturas na faixa de 200° C

pinhdo de a¢o endurecido por completo grau 1 (HB = 180)
coroa de ferro fundido ASTM 48 - classe 30
coeficiente elistico = 155 (MPa)°*

expectativa de vida = 109 ciclos numa confiabilidade de 75%
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